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Bestyrelsens beretning for sæsonen 2021/22 

 

Det er jo ikke er så frygteligt lang tid siden, vi har været samlet; først til den udskudte, 
ordinære generalforsamling tilbage i august 2021, og siden den ekstraordinære 
generalforsamling i februar 2022, men vi må da sige, at der har været gang i klubben. 

Ovenpå de tidligere 2 lidt ”amputerede Corona-sæsoner”, som igen kom ovenpå et par 
”amputerede ombygnings-sæsoner” havde vi et fromt håb om, at vi i sæsonen kunne få 
”hverdagen” tilbage, men Coronaen skulle lige vise sit ansigt igen hen over årsskiftet. Vi slap 
dog nådigt med kun få restriktioner i forhold til de 2 foregående sæsoner – og vi håber nu, 
at Coronaen for evigt er lagt bag os. Tiden vil vise, om det bliver sådan. 

Personalet blev heller ikke hjemsendt i denne omgang. Tvættere, pligthuggere og 
administrationen har som altid passet deres arbejde til UG med kryds og slange – og vi får 
jævnligt ros for, hvor godt anlægget er i stand. STOR tak til hele det trofaste personale. 

 

Medlemmer og intro 

I den snart forgangne sæson fik vi 645 nye medlemmer, som for første gang blev hentet fra 
den forholdsvis nyoprettede venteliste – ca. en halvering fra året før, hvor der kom 1.350 
nye Jomsborgere til verden. 

Ventelisten har været til stor gavn for både kommende medlemmer og klubbens 
administrative personale. Ingen forventningsfulde, kommende medlemmer skal længere 
sidde klar ved tasterne kl. 7 om morgenen den 1. september, og personalet skal ikke 
længere bruge anseelige ressourcer på at besvare mails og telefonopkald fra skuffede folk, 
der havde håbet på endelig at kunne komme ind i de forjættede omgivelser. 

Ventelisten er igen stor med over 1.200 forventningsfulde Jomsborgere-in-spe, der står og 
skraber på døren. Disse er kommet til på kun 10 måneder. Det er en særdeles attraktiv klub, 
vi alle er en del af. 

 

Gæsteordningen 

Gæsteordningen har nu kørt siden sæsonstart, og i skrivende stund har over 330 
medlemmer indløst en gæstebillet til en ven. 

 

Saunaerne 

Gusmestrene har været mest på standby, men er nu i fuld gang igen, og der er rigtig god 
tilslutning blandt medlemmerne til de to ugentlige gus – og de ekstra, der findes plads til i 
ny og næ. 
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Vi havde en ganske kort periode i december/januar med pladsbegrænsninger i saunaerne. 
Denne gang valgte vi ikke at bruge dutter, og medlemmerne har generelt været rigtig gode 
til selv at styre, at der ikke var flere brugere i saunaerne ad gangen end tilladt. 

Generelt også rigtig godt at konstatere, at næsten alle overholder reglen om, at der skal 
være håndklæde under fødderne også - det letter arbejdet for tvætterne, og højner i den 
grad hygiejnen i saunaerne!!! 

Desværre er der stadigvæk enkelte, der ikke overholder alle saunareglerne – bl.a den om, 
ikke at overpøse ovnene med vand. Dette resulterede i, at vi først på året måtte skifte 
ovnen i lillesaunaen, da den var brændt sammen efter at være blevet “oversvømmet”.  

Vi kan også stadigvæk konstatere spor efter, at nogle bruger deres egne olier i saunaen. 
Reglerne er ikke lavet for at genere nogen, de er lavet for at alle kan være her, uden at blive  
generet af andres gøren og laden! 

Der er etableret “skumringslys” i de to store saunaer for at øge sikkerheden. Vi bøvler dog 
med (ujævne) mellemrum med Hjørnesaunaen, som til tider har problemer med manglende 
lufttilførsel med temperaturfald til følge. Der arbejdes på en varig løsning. 

 

Arrangementer 

I sæsonen har vi igen fået lidt gang i arrangementerne. Vi har fået et nyt Gildemagerteam 
bestående af 4 personer med hver deres ”speciale”, Dion som indkøbschef, Kent som 
barchef, Lisse som arrangementschef og Marianne som chef for pyntepigerne – og det har 
de klaret med bravour.  

Standerhejsningen i september var en dejlig dag med solskin, god stemning, mad og drikke. 

Julefrokosten blev også gennemført, om end i noget mindre skala end tidligere – Coronaen 
satte stadig lidt begrænsninger, men på trods heraf var humøret stadig højt i ”julestuen”. 

Nytårsgyset blev delvist gennemført på stranden, men uden den sædvanlige skålen i 
champagne i saunaerne grundet Coronaen – men stranden er også god til at skåle og nyde 
kransekage på. 

Fuldmåneaftner er der gennemført nogle stykker af med både stand-up, musik, foredrag, 
fernisering, god suppe, god stemning og godt humør. 

Ovenpå fuldmåneaftnerne er der også holdt nogle fredagsbarer og ”slatbarer” for at få tømt 
fustagerne – igen hyggelige eftermiddage og aftner. 

Dåben/afslutningsfesten står for døren den 21. maj – om knapt 3 uger – og vi håber, at der 
hér vil være frivillige nok til at løfte opgaven, så vi alle kan slutte denne sæson af med 
manér! Meld jer på de lister, der bliver hængt op; der er nok at tage fat om. 

Det er også den første dåbsfest i 4 år. De af jer, der stadig er skrællinger, og som gerne vil 
skifte status til fuldbefarne Vikinger og Skjoldmøer: Meld jer på listerne i god tid, så vi kan få 
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planlagt fornuftigt, hvis der skulle være mange Skrællinger, der gerne vil tage en tur over 
Aarhusbugten efter det eftertragtede bevis på den nye stand. 

 

Økonomi 

Som det vil fremgå af næste punkt på dagsordenen, har klubben stadig en særdeles solid 
økonomi, et pænt overskud og en stor formue, som så for en stor dels vedkommende er 
øremærket den kommende udvidelse af badeanstalten. Formuen forventes øget de 
kommende par år i kraft af den kontingentforhøjelse, der blev vedtaget på den 
ekstraordinære generalforsamling i februar, således der også er noget at stå imod med i 
fremtiden i så stor en klub som vores. 

 

Nyt fra udvalgene – først Bygge-, Vedligeholdelses- og Bæredygtighedsudvalget 

På den seneste ordinære generalforsamling blev det vedtaget, at der skulle bygges en 
infrarød sauna, og det har Bygge-, vedligeholdelses- og bæredygtighedsudvalget ihærdigt 
arbejdet på at realisere. Derfor kan vi nu gladeligt berette, at vi har haft en udbudsrunde 
med valg af entreprenør blandt 3 tilbudsgivere, og det forventes, at den infrarøde sauna 
bliver bygget denne sommer og står klar til næste sæson.  

Der har yderligere i udvalget været arbejdet på at få etableret ladestandere til elbiler ved P-
pladsen ved kroen, da vi i denne sæson har tilføjet bæredygtighed til udvalgets navn. 
Kommunen er umiddelbart positiv overfor initiativet, men afventer dog en ny lov på 
området, som ventes at komme senere på året.  

Som et yderligere bæredygtighedstiltag er der blevet installeret varmepumper i klubhuset, 
som er med til at sikre et godt indeklima og er med til at spare på elforbruget. 

 

Fra Kommunikationsudvalget 

Kommunikationsudvalget har udsendt et antal nyhedsbreve – ca. 1 hver måned, og udvalget 
får fremover også en stor opgave med at holde medlemmerne orienteret om 
udvidelsesprojektet. 

 

 

 

Fra Sikkerhedsudvalget 

Der er afholdt førstehjælpskursus for ansatte og bestyrelse. En ansat er i gang med kursus i 
arbejdsmiljø. Der udarbejdes en manual/oversigt over nuværende førstehjælps-og 
sikkerhedsudstyr.  
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Der arbejdes også på en beredskabsplan, i første omgang omfattende: brand, ulykke og 
strømsvigt. 
 

Fra Kontroludvalget 

Her har det været en stille sæson. Der har ikke været gennemført kontroller af den 
”gammeldags” slags, idet den nye indgang ser ud til at ”klare ærterne” som forventet.  

 

Fra Lånekassen 

Der har ikke været et eneste nyudlån de seneste sæsoner, og det aktuelle udestående hos 
andre vinterbadeklubber er beskedne kr. 112.000. Og stadig kan vi glæde os over, at 
låntagerne følger de indgåede tilbagebetalingsaftaler til punkt og prikke. Ikke en krone er 
tabt over årene. 

 

VID 

VID er – som navnet antyder – sammenslutningen af vinterbadeforeninger i Danmark. 

Der er ingen økonomi i foreningen, det er “bare” en stor Erfa-gruppe, hvor foreningerne 
mødes en gang om året til en kort og fredelig generalforsamling og efterfølgende årsmøde, 
hvor de enkelte klubber beretter om løst og fast siden sidst. 

Jomsborg har traditionelt næstformandsposten i bestyrelsen. 

I den forgangne sæson har vores VID-delegerede været afsted 2 gange; i oktober 2021 til 
møde i Kolding, og i marts 2022 i Køge. 

Der er gennem årene blevet knyttet gode kontakter, der har ført til besøg både fra diverse 
klubber på Jomsborg, og ligeledes den anden vej rundt. 

 

Fra Udvidelsesudvalget 

Den ekstraordinære generalforsamling i februar vedtog at gennemføre det store projekt, 
der har været arbejdet med i mange år, siden tankerne begyndte at danne sig i 2005-06, 
udviklede sig i 2012, og som der for alvor er blevet arbejdet intenst på siden 2016. 

Projektet er nu så langt fremskredet, at de indledende møder er afholdt med Aarhus 
Kommune om byggeplads, brugsaftale, garantistillelse og anden praktik, herunder den 
fremtidige anvendelse af den nye Nordfløj, hvor foreløbigt Østjysk Livredning og 
kajakpolofolkene har erklæret sig positive overfor deres flytning til den nye fløj. Selve 
livredningen fra stranden ændres der ikke på – det er kun deres ”øvefaciliteter”, der flyttes, 
for at give Jomsborg mere plads til udvidelse af kontor- og barfaciliteterne på et tidspunkt. 
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De første af en lang række byggemøder, der foreløbigt strækker sig frem til oktober, har 
været holdt med arkitekt og ingeniør, og disse afholdes hver 14. dag hos hhv. arkitekterne 
og på Jomsborg. 

Kommunekredit, der på baggrund af en garanti fra Aarhus Kommune, skal finansiere en stor 
del af udvidelsesprojektet, er ligeledes i gang med at forberede byggekredit og det 25-års 
lån, der er bevilget til Jomsborg. 

Bestyrelsen og størstedelen af Jomsborgs medlemmer glæder sig meget til, at de 2 nye fløje 
står færdige til forventet indvielse ved sæsonstarten 2024/25, således at vi sammen kan 
nyde de 2 ekstra saunaer, mere saunagus, det nye, ekstra klubhus med udsigt til havet – og 
et Jomsborg 365 dage om året for de af os, der også nyder at være sammen om sommeren. 

Vi får på den nye Sydfløj mulighed for at bade, sole og hygge hver dag fra kl. 6-23, og skulle 
vi blive udsat for triste, grå og regnfulde sommerdage, kan de nye saunaer også give ly og 
varme til klubbens medlemmer efter behov. 

Der er oprettet en ny mailadresse: udvidelse@vinterbadning.dk, hvortil medlemmerne frem 
til medio maj kan komme med forslag til brug af de nye fløje. Mailen har været i drift i en 
måneds tid, og der er allerede kommet gode forslag ind, som alle vil blive vurderet i forhold 
til praktikken. 

Ved starten af den nye sæson vil der blive afholdt medlemsmøder, hvor processen med 
udvidelsen vil blive præsenteret, ligesom månedlige nyhedsbreve, ugentlige opslag med 
fotos og information på klubbens hjemmeside og Facebook-side, så alle til stadighed kan 
følge med i byggeriet. 

Der arbejdes på at få lov at etablere solceller som en del af taget på den nye Sydfløj, således 
vi kan være delvist selvforsynende med strøm til de nye saunaer.  

Der arbejdes også på muligheden for at etablere en ”tangfarm” ud for Den Permanente. 
Tang er en overset og jo ”lige-ved-hånden-ting” til at absorbere CO², således at 
byggearbejdet på de nye fløje kan foregå på den mest bæredygtige måde. Begge de to 
sidstnævnte arbejder kræver dog myndighedernes godkendelse, og er dermed ikke endeligt 
på plads, men vi håber… 

 

Digitaliseringsudvalg 

Klubbens digitaliseringsudvalg er i gang med at få udviklet en app til vore telefoner, således man til 
hver en tid kan se, hvor mange der er til stede på Jomsborg, vind-, vejr- og strømforhold kan aflæses, 
nyheder kan udsendes og meget andet godt. App’en forventes klar ved indgangen til den nye sæson. 

 

Øvrige udvalg 

Der er nedsat et udvalg til at sammensætte en større festivitas i anledning af klubbens 90-
års jubilæum i 2023. Festlighederne planlægges afholdt i maj 2023, og I kan godt begynde at 
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glæde jer. De indledende brainstormingmøder er afholdt, og der arbejdes videre med ideer, 
form og økonomi. 

 

Afslutning 

Det at sidde i en bestyrelse - at ARBEJDE i en bestyrelse - som Jomsborgs, er faktisk et stort 
stykke arbejde, som alle i bestyrelsen udfører i deres fritid, eller til tider må tage fri for 
arbejde for at kunne være med i møder mv. 

Det gør vi alle – helt frivilligt, og helt uden løn – for medlemmernes skyld – for JERES skyld – 
for vores ALLES skyld, og med ALLES bedste for øje. Ingen i bestyrelsen gør noget for egen 
vindings skyld – kun for JERES skyld! 

Jeg kan fortælle jer, at jeg som forholdsvis nyvalgt formand skønsmæssigt bruger omkring 
20 timer om ugen i klubbens tjeneste ud over mit ”civile” fuldtidsjob – og de øvrige 
medlemmer af bestyrelsen har også deres at se til – stadig vederlagsfrit og for JERES skyld – 
og selvfølgelig også fordi, vi kan li’ det. 

Men det skal dog ikke være nogen hemmelighed, at de seneste 3-4 måneder ikke altid har 
været en dans på roser, at være hverken formand eller være med i bestyrelsen.  

Bestyrelsen har skullet lægge ryg og øren til mangt og meget i forbindelse med 
udvidelsesprojektet – som medlemmerne selv har igangsat og vedtaget – og det har ikke 
altid været lige sjovt. Det har givet mange søvnløse nætter og daglige bekymringer – og en 
masse ekstra, unødigt arbejde til både bestyrelse og personalet på kontoret.  

Det er en bestyrelses lod og pligt at lytte til medlemmerne, men det har til tider været 
meget ubehageligt med de antydninger, den mistro og forsøg på undergravelse, der har 
været fremsat fra visse af klubbens medlemmer overfor en demokratisk valgt bestyrelse, 
der arbejder efter bedste evne og mandat. 

Er det rimeligt? 

Såfremt man er utilfreds med, hvordan den siddende bestyrelse arbejder, er man til hver en 
generalforsamling berettiget til at stille op til valg til bestyrelsen og tage sin del af slæbet, i 
stedet for at stå på sidelinjen og råbe ad bestyrelsen. Og der plejer ikke at være kø til 
bestyrelsesposterne, og det kan man til tider godt forstå, når man som på det seneste har 
været vidne til, hvad der er foregået mere eller mindre åbenlyst. 

Heldigvis er der det meget store flertal, der er glade og tilfredse med deres klub og med 
bestyrelsens arbejde, og dem vælger vi at fokusere på. 

Jeg håber for vores alles skyld, og ikke mindst for Jomsborgs skyld, at den gode klubånd, og 
den positivitet, der plejer at være et kendetegn for Jomsborg, kan findes frem igen, og at vi 
alle vil nyde at være en del af verdens største og BEDSTE vinterbadeklub. 
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Farvel til Annie - og Velkommen til Ole 

Afslutningsvis vil jeg udtrykke en kæmpestor tak til Annie Lønskov, der her ved udgangen af 
april har valgt at sige farvel til Jomsborg efter mere end 10 år som klubbens ”leksikon”, 
bestyrelsens referent og ”praktiske gris”, klubbens administrator og meget mere.  

Annie har altid været den, der har haft svar på rede hånd, når der skulle henvises til tidligere 
beslutninger, paragraffer og regler – og så har hun styret klubbens personale og økonomi 
med fast og kompetent hånd gennem årene. 

Tusinde tak for din hjælpsomhed, viden og store indsats, kære Annie – og held og lykke med 
pensionisttilværelsen. Vi håber, vi stadig får dig at se på broerne på Jomsborg i ny og næ. 

 

Samtidig vil jeg bede jer byde velkommen til Ole Sig, som er klubbens nye forretningsfører. 
Ham, der skal tage over, hvor Annie slipper, og i samarbejde med Berthin skal få klubbens 
dagligdag til at køre, så I medlemmer mærker mindst muligt til det, og også fremover vil 
nyde hvert besøg på vores dejlige Jomsborg.  

Ole har allerede vist gode takter til at blive en egnet og værdig efterfølger, og vi glæder os 
meget til det fremtidige samarbejde i hverdagen. 

 

Og med dette giver jeg ordet tilbage til dirigenten. 


